

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ РОССИЙСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ (ТЕЗИСЫ К ДОКЛАДУ)

Рогачев Сергей Васильевич, д. э. н., профессор, зав. сектором
Методологии и технологии изучения рисков ИСПИ РАН, rogachev33@mail.ru

Перед политическим управлением стоит кардинальная задача: успешно адаптироваться к новой российской реальности, достойно и результативно ответить на ее вызовы и риски.

Реальность эта характеризуется усилением глубоких качественных перемен, плохо прогнозируемым и достаточно неопределенным будущим. Можно уверенно говорить о быстро прогрессирующем усложнении мира, усложнении образующих его структур и систем.

Динамично и часто весьма драматично меняется экологическая ситуация, порождая «большие» вызовы и риски. Масштабные природные катаклизмы, реально ощущаемое изменение климата свидетельствуют о том, что планета Земля входит в новую фазу своего развития. Изменяется ось наклона Земли к солнцу, со всеми вытекающими из этого факта глобальными последствиями для природы, человека и самой Земли.

Существенно возрастает роль глобализации ее огромного воздействия на национальные экономики, национальную идентичность и культуру, и одновременно процессов национального противодействия такому влиянию, а на этой социально-политической базе развитие двух разно ориентированных процессов: патриотизма и национализма.

Усиливается атомизация интересов различных социальных слоев и социальных групп. Критические размеры приобрело социальное расслоение общества, особенно опасного на фоне четырехлетнего падения уровня жизни многих социальных групп российского общества, грозящее при негативном раскладе перерасти в политическое противостояние. Возник феномен бедности как образа жизни.

Меняются многие, казавшиеся вечными, устои и представления общественной жизни. На глазах нашего поколения происходит смена поведенческой модели и идеалов, причем по многим коренным параметрам. Ставится под сомнение традиционная роль семьи и брака. Перманентно происходящие экономические ката-

клизмы говорят о растущей несостоятельности концепции потребительства и «жизни в кредит».

Развивается новая фаза научно-технологического прогресса, эра электронных и информационных технологий, интернета. Активно формируется информационно-цифровой уклад общества с новыми социальными и политическими трендами, новой элитой, новыми приоритетами и ценностями. Усиливаются темпы и масштаб инновационных изменений, разнообразие избыточной информации,

Существенно меняется ландшафт публичной политики. Усиливается политизация всех сфер жизнедеятельности общества. Все более прослеживается в них социальная доминанта.

В публичную политику активно включаются так называемые «массовые интересы», успешно используя политизирующиеся социальные сети. Ситуационно активизируется политическая роль «улицы», «диктатура площади». Симптоматичным является появление на политическом небосклоне такой общественной организации, как «Народный фронт».

Активизировалась роль институтов гражданского общества, различных общественных движений.

Сегодня мы имеем не только продолжающийся экономический кризис, но и кризис элит.

Эти и других аналогичные факторы цивилизационного развития формируют новую российскую реальность, в которой политические события развиваются в масштабах и динамизме, которые в недалеком прошлом невозможно было представить. Ускоряется ритм жизни. Обыденностью стала вероятность появления самых разнообразных рисков: прежних и новых, системных и ситуационных.

Такая рискогенная ситуация предъявляет высокие требования к уровню политического управления, его профессионализму, преодолению синдрома упрощенчества. Возросла экономическая и политическая цена рисков ошибочных решений, рисков упущенных возможностей. Общество не может позволить себе быть уязвимым. Изменения не должны возникать неожиданно, к удивлению управленческой элиты и всего общества.

Повышение результативности политического управления в условиях сложности, многофакторности и неопределенности делает жизненно необходимым отказаться от управления на основе проб и ошибок и опереться на достоверные, своевременные политологические исследования, междисциплинарный подход, использование в комплексе различных методов анализа и прогнозирования.

Востребованной стало развитие специальной отрасли политологии — политической рискологии. Сфера ее внимания вклю-

чает и научное сопровождение политического управления, широкую сферу разработки методологии и технологий оптимизация и упреждения политических рисков.

В условиях новой реальности чрезвычайно актуальным является переход на проектную форму организации комплексных междисциплинарных научных разработок, органически включающих и теоретическую, и прикладную компоненту исследования. «Задачей науки, — говорил главный теоретик космических исследований, выдающийся математик, экс-президент АН СССР М. В. Келдыш, — «крупные, важные для страны прикладные задачи, сопровождаемые глубокими теоретическими разработками». Скажем прямо, сегодня не только рискология, но и вся общественная наука далека от таких исследовательских технологий

Важным инструментом политического управления является стратегический и ситуационный политический прогноз угроз и рисков. По своей сути, прогноз — это выбор «будущего из будущего» и огромные риски такого выбора.

Для политического управления необходим не только прогноз вероятностей событий, но и прогноз вероятностей причин этих событий.

При этом важно ответить не только на вопросы: что было, что есть и что будет, хотя и это очень важно, но и на вопрос: почему это было? и почему это будет? А вот навопроспечему, мы отвечаем обычно не убедительно и крайне редко.

Политические процессы развиваются, как правило, не однозначно и линейно, а как сложный вариантный процесс. Возникают риски неопределенности, при которых плохо просчитывается обратная связь принимаемых решений. Вместо ожидаемого, не редко возникает неожиданный результат, т. н. «черный лебедь». Задача рискологии понять и объяснить, почему это произошло или может произойти.

Любые политические риски связаны с интересами. Великий Гегель справедливо утверждал: «Интересы правят миром». Они правят и рисками. В свою очередь, управлять политическими рисками надо через учет интересов. В настоящее время политическое управление во многом ориентировано на корпоративные интересы крупного бизнеса, что систематически порождает различные риски, в т. ч. и политические.

В литературе известна схема упреждения рисков. Полагаю, она может использоваться и в политическом управлении:

1. Формирование представления о проблеме, ее политической рискогенности. Определение объективных и субъективных источников риска.

2. Аналитические и прогнозныe оценки масштабов риска, вариантов возможных решений по оптимизации или упреждению риска, его допустимость, или не желательность.

3. Выработка решения, его принятие и реализация.

4. Ретроспективная, критическая оценка достоверности прогноза, правильности принятого решения и успешности его реализации. Можно отметить, что в практике политического управления этот 4 пункт осуществляется крайне редко. Самокритика не в чести у властных структур.

В литературе о рисках говорится о «парадоксе плановика», когда то, что было бы правильным для временного лага 5–7 лет, может оказаться ошибочным для временного лага в 15–20 лет и губительным для лага 40–60 лет. Полагаю, что в известной мере это правило справедливо и для политических рисков.

Наш Центр изучения и упреждения социально-политических рисков ИСПИ РАН уже 4 года проводит мониторинг социально-политических рисков новой российской реальности. Материалы опубликованы в 4 коллективных монографиях. Мониторинг позволил, в частности, выявить характер и степень влияния на формирование новой реальности стратегических и локальных рисков. Обоснован, например, вывод о первостепенной значимости рисков выбора новой социальной развилки и растущим влиянием экологических рисков и рисков кибер-угроз. По-прежнему, крайне актуально упреждение рисков деформации социальной справедливости, феномена бедности, как образа жизни, рисков упущенных возможностей, коррупции, фаворитизма и кумовства в кадровой политике.

На основе изучения динамики и степени влияния совокупности рисков сделаны выводы о первоочередной необходимости разработки комплексной государственной риск — стратегии на среднесрочную и долгосрочную перспективы.

Актуальнейшая задача сегодняшнего дня — определить политические риски выборавозможных социальных развилки новой российской реальности, связанные с электоральными событиями 2018 г.

Хочу анонсировать нашу комплексную целевую исследовательскую программу «2018: политические вызовы и риски выбора социальной развилки. Исследование вариантов в режиме мониторинга». Приглашаю желающих принять участие в нем, будем рады.

Что же касается политического управления, то думаю ему предстоит тяжелая, а, иногда, и достаточно болезненная, но, надеюсь, успешная адаптация к угрозам и рискам новой российской реальности. Желаю всем нам успехов в решении этих проблем политического управления.